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双流中学2015-2016学年高二（上）期中考试

化 学

相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  Na 23   Mg 24  Al 27  S 32 Ca 40  Cu 64
第I卷（选择题，共40分）


本卷共20小题，每小题2分，共40分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1．化学与社会、生产、生活密切相关。下列说法不正确的是


A．家用燃气灶是化学能转化为热能的应用装置


B．食品放入冰箱中，因为温度低，变质速率降低，所以食品能够保存较长时间

C．将煤气化,有利于提供更多的能量，而且有效地减少温室气体的产生

D．因为食用醋中含有酸，可以用来清洗锅垢
2．有以下仪器：托盘天平、烧杯、漏斗、锥形瓶、药匙、玻璃杯、量筒、酸碱滴定管、铁架台、胶头滴管、容量瓶、环形玻璃搅拌棒，从仪器角度看，不能够完成的实验是（    ）

A．中和热测定    B．中和滴定      C．过滤           D．物质的量浓度溶液配制
3. 体积和pH值都相同的HCl和CH3OOH分别与足量NaHCO3反应，产生CO2的质量（    ）

A．同样多
    B．HCl最多
 
 C．醋酸最多   
   D．无法判断

4．向1L0.5mol／L的NaOH溶液中加入下列物质：①稀醋酸  ②浓硫酸  ③稀硝酸，恰好完全反应时的热效应ΔH1、ΔH2、ΔH3的关系正确的是                                   

A．ΔH1>ΔH2>ΔH3   B．ΔH1<ΔH3<ΔH2   C．ΔHl<ΔH2<ΔH3  D．ΔH1>ΔH3>ΔH2
5．下列热化学方程式书写正确的是(ΔH的绝对值均正确)(　　)

A．C2H5OH(l)＋3O2(g)===2CO2(g)＋3H2O(g)；ΔH＝－1367.0 kJ/mol(燃烧热)

B．NaOH(aq)＋HCl(aq)===NaCl(aq)＋H2O(l)；ΔH＝＋57.3 kJ/mol(中和热)

C．S(s)＋O2(g)===SO2(g)；ΔH＝－296.8 kJ/mol(反应热)

D．2NO2===O2＋2NO；ΔH＝＋116.2 kJ/mol(反应热)

6．用锌块与20mL3 mol·L－1硫酸反应制取H2，若要增大反应速率，可采取的措施是①再加入20mL同浓度的稀硫酸  ②加入几滴CuSO4溶液  ③改用粉末状锌　④适当升高温（    ）

A．①②④　     B．②③④　         C．①③④⑤　     
D．①②③④
7．下列反应的离子方程式不正确的是：
A．草酸与酸性高锰酸钾溶液反应： 2MnO4—+5H2C2O4+6H+= 2Mn2++10CO2(+8H2O
B．硫代硫酸钠与硫酸的离子方程式:S2O32— + 2H+ = SO2 + S( + H2O
C．KI溶液中滴加稀硫酸，敞口放置：2H++2I-+O2=I2+2H2O
D．K2Cr2O7的溶液中存在的平衡体系：Cr2O72— + H2O [image: image1.bmp] 2CrO42— + 2H+
8．下列说法中正确的是                                              (      )

A．中和热测定实验时，如果没有环形玻璃搅拌棒，可用环形铜质搅拌棒代替
B．用pH试纸测定溶液的pH值时,先把试纸放在待测液中，然后比色
C．含NO2球放在热水中的平衡球颜色加深，放入冷水中的平衡球颜色变浅
D．向盛有FeCl3溶液的试管中加入KSCN溶液，立即生成血红色沉淀
9. 醋酸的下列性质中可以证明它是弱电解质的是
A．1 mol·L－1的醋酸溶液的c（H＋）约为0.01 mol·L－1
B. 醋酸能与NaHCO3溶液反应放出CO2          C．醋酸的导电性比盐酸溶液的弱
D．10 mL 1 mol·L－1醋酸恰好与10 mL1 mol·L－1NaOH溶液完全反应
10 .常温下，某溶液中水电离产生的H+浓度为1×10-9 mol.L-1，则该溶液中含有的溶质（ ）

A．只能是酸   B．只能是碱    C．可能是酸也可能是碱         D．只能是盐
11．将SO2气体通入BaCl2溶液，若要有白色沉淀产生，不可加入（通入）的试剂是

A.硝酸溶液        B.二氧化碳        C. 氢氧化钠溶液       D.氨水

[image: image17.png]HERFIRE



12.某反应的反应过程中能量变化如图所示(图中E1表示正反应的活化能，E2表示逆反应的活化能)。下列有关叙述正确的是(　　)

A．该反应为放热反应

B．催化剂能改变该反应的焓变

C．催化剂能降低该反应的活化能

D．逆反应的活化能大于正反应的活化能

13．下列事实不能用勒夏特列原理解释的是（     ）

A．氯水中有下列平衡Cl2+H2O[image: image2.png]


HCl+HClO，当加入硝酸银溶液后，溶液颜色变浅

B．合成氨反应，为提高氨的产率，理论上应采取降低温度的措施
C．氨水中加入NaOH固体有利于氨气的溢出
D．pH=1的盐酸加水稀释到原体积的100倍后，PH=3
14.下列各组物质：①Cu与HNO3溶液②Cu与FeCl3溶液  ③Zn与H2SO4溶液  ④Fe与HCl溶液,由于浓度不同而能发生不同氧化还原反应的是

A．①③
B．③④
C．①②
D．①③④

[image: image18]15.某化学反应速率，在t1时刻升高温度或增大压强，都符合下图所示变化的反应是

A．2SO2 (g)＋O2 (g) [image: image3.png]


 2SO3 (g) ；△H＜0

B．4NH3 (g)＋O2 (g) [image: image4.png]


 4NO(g)＋6H2O (g) ；△H＜0

C．H2 (g)＋I2 (g) [image: image5.png]


 2HI (g) ；△H＞0

D．C (s)＋H2O (g) [image: image6.png]


 CO (g)＋H2 (g) ；△H＞0

16. 下列物质①NaHCO3 ②Al(OH)3 ③Al ④Al2O3中，跟盐酸和氢氧化钠溶液都能反应的是                                     
A.只有②④             B.只有①②       C.只有①②③           D.①②③④

17.已知：2SO2(g)+O2(g) 
[image: image7.png]


2SO3(g)；△H= —197kJ/mol，现有容积相同的甲、乙、丙三个容器，在相同条件下分别充入的气体和反应放出的热量（Q）如下表所列： 
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根据以上数据，下列叙述不正确的是  (      )

A.在上述条件下反应生成1molSO3气体放热98.5 kJ         B.Q1=2Q2=2Q3=197 kJ

C.上述条件下1mol O2参加反应放出的热量为197 kJ/mol    D. Q2＜Q3＜Q1＜197kJ

18.已知反应可实现燃煤烟气中硫的回收： SO2(g)＋2CO(g) [image: image9.png]


2CO2(g)＋S(l)　ΔH＜0

若反应在恒容的密闭容器中进行，下列有关说法正确的是(　　)

A．平衡前，充入氮气，容器内压强增大，反应速率加快
B．平衡时，其他条件不变，分离出硫，逆反应速率减小

C．平衡时，其他条件不变，升高温度可提高 SO2 的转化率

D．其他条件不变，缩小容器体积，平衡正反应方向移动，该反应的平衡常数不变

19.下列说法正确的是(　　)

   A．一定温度下，反应 MgCl2(l)===Mg(l)＋Cl2(g)的ΔH >0、ΔS >0

   B．放热反应的反应速率总是大于吸热反应的反应速率

   C．在H2S溶液中，C（H+）和C（S2-）的比值为2:1
   D．1 mol/ L和0.1 mol/ L的两瓶氨水中c(OH－)之比为10:1

[image: image19][image: image20.png]IR




20.在2L恒容密闭容器中发生反应aA(g) +bB(g)      cC(g)  △H>0，容器中A、B、C物质的量随反应时间的变化如图所示，下列有关说法不正确的是
A.反应在前10s 内v(B)＝0.005mol/（L.s）
B.方程式计量数a:b:c为2:1:2
C.10 s时改变条件可能是升高温度，20s时平衡逆向进行
D.15～20s间，反应的平衡常数是2.7
Ⅱ卷(非选择题，共60分)
21（8分）（1）已知HClO是比H2CO3还弱的酸，氯水中存在下列平衡：Cl2+H2O[image: image10.wmf]HCl+HClO，HClO[image: image11.wmf]H++ClO-，达到平衡后

①要使HClO浓度增加，可加入的物质是        （填代号）

A．SO2             B．Na2CO3      C．HCl      D．NaOH

②下列条件可以使HClO电离程度和C(H+)都增大的是        （填代号）
A．加入NaClO      B．适当升温    C．加入水   D．通入氯气

③由此说明在实验室可用排饱和食盐水收集Cl2的理由是                        。

（2）某温度下纯水中C(H+) = 2×10-7 mol/L，则此时溶液中的C(OH-) =        mol/L
此温度下，滴入稀盐酸使C(H+) = 5×10-6 mol/L，则此时溶液中的C(OH-) =__  _ mol/L 

（3）常温下，pH=5的H2SO4溶液稀释，使体积变为原来的500倍，稀释后溶液中C（H+）与C（SO42-）的比值近似为   ：1   
22（12分）已知双氧水（H2O2）是一种重要的化工原料，实验室常用H2O2制取O2。
（1）化学方程式为____                       _
（2）对H2O2及分解反应的说法不正确的是____  
A．H2O2分子中含有极性键和非极性键    B．CuSO4、FeCl3和唾液都可作该反应的催化剂
C．该反应在无催化剂时，不能够反应   D．H2O2与酸性高锰酸钾反应可生成O2 

（3）已知lg MnO2加入20mL溶液里（ρ=1g•mL-1），2min时，反应刚好结束，共产生标准状况下的气体44.8mL，该溶液浓度为___ mol/L，反应速率v(H2O2)为_____ mol/（L·min）
（4）若把H2O2看成是二元弱酸，请写出它在水中的第一步电离方程式____             

它作为酸与强碱Ba(OH)2反应形成盐的化学方程式____                               
23（12分）（1）家用液化气中主要成分之一是丁烷（C4H10）。当1 g丁烷完全燃烧并生成CO2和液态水时，放出热量50kJ。试写出丁烷燃烧反应的热化学方程式

_____________                                                       _  __；

（2）SF6分子结构中只存在S—F键．已知：1 mol S(s)转化为气态硫原子吸收能量280 kJ，断裂1 mol F—F、S—F键需吸收的能量分别为160 kJ、330 kJ.则S(s)＋3F2(g)===SF6(g)的反应热ΔH为_____ kJ·mol－1 
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（3）金刚石和石墨在氧气不足时生成一氧化碳，充分燃烧时生成二氧化碳，反应中放出的热量如图所示：

 ①等量金刚石和石墨完全燃烧________(填“金刚石”或“石墨”)放出热量更多，写出表示石墨燃烧热的热化学方程式_______________  _________________         _；

②在通常状况下，金刚石和石墨相比，____(填“金刚石”或“石墨”)更稳定，写出石墨转化为金刚石的ΔH为_____ kJ·mol－1
生成气体36 g，该过程放出的热量共_______ kJ。

24（8分）（1）某学习小组用相同大小的铝片与3.0mol/L盐酸、1.5mol/L硫酸、3.0mol/L硫酸进行反应速率实验，结果如下：

	反应进程（分钟）
	1
	2
	5
	15
	20

	3.0mol/L盐酸
	少量气泡
	较多气泡
	大量气泡
	反应剧烈
	铝片耗尽

	1.5mol/L硫酸
	均无明显现象（无气泡产生）

	3.0mol/L硫酸
	均无明显现象（无气泡产生）


反应1～15min内，铝与盐酸的反应速率逐渐加快，其原因是_                  
铝无论与1.5mol/L硫酸还是3.0mol/L硫酸进行反应，与盐酸相比都无明显现象，根据以上铝与稀盐酸和稀硫酸反应差异，有人做出了一种假设或者猜想
假设或猜想一：Cl-能促进金属铝与H+的反应 
假设或猜想二：                                   

请将上述猜想补充完整，并验证。除上述试剂外，还有下列试剂可以选择：单质Mg、
Na2SO4固体、NaCl固体、硝酸

（2）试用简单的一种实验证明，在醋酸溶液中存在着：CH3COOH [image: image12.bmp] H++CH3COO-的电离平衡。限制选试剂和用品：PH试纸、PH=2的醋酸溶液、醋酸钠固体、蒸馏水，仪器任选。写出简要操作、现象。（结论已经给你写好）                                       
                                                   说明醋酸溶液中存在电离平衡
25（20分）空气中的污染物主要来源为燃煤、机动车尾气等。因此，CO、 SO2、NOx等进行研究具有重要意义。
请回答下列问题：


（1）有人设想，用硫SO2—碘循环分解水制氢，主要涉及下列反应：
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Ⅰ SO2+2H2O+I2=H2SO4+2HI       Ⅱ  2HI（g）       H2（g）+I2（g）
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 Ⅲ  2H2SO4 （l ）     2SO2（g）+O2（g）+2H2O（g）[image: image24.png]
①一定温度下，向2L密闭容器中加入1molHI（g），

发生反应II，H2物质的量随时间的变化如图所示。

0—2min内的平均反应速率v（HI）=       mol/（L·min）
相同温度下，若向2L密闭容器中开始加入的HI（g）物质
的量是原来的2倍，则    是原来的2倍。（填字母编号）


A．平衡时I2的物质的量    B．HI的平衡浓度


C．达到平衡的时间        D．平衡时H2的体积分数

②反应III平衡常数表达式为                        ，能说明该反应恒容下达到平衡的标志是          (填字母)
A． 2v正（SO2）=v逆（O2）               B．密闭容器中总压强不变

C．密闭容器中混合气体的密度不变         D．密闭容器中氧气的体积分数不变

③在CuCl2热溶液中通入SO2气体可制备CuCl沉淀，写出该反应的离子方程式_________ 
（2）为减少CO、 SO2污染的排放，常采取的措施有：


①将煤转化为清洁气体燃料。

已知：H2（g）+1/2O2= H2O（g）   △H=－241.8kJ·mol－1

  C（s）+1/2O2= CO（g）       △H=－110.5kJ·mol－1

写出焦炭与水蒸气反应的热化学方程式：                                   。


②在含硫燃料中加入石灰石，燃煤生成的SO2即可转化为CaSO4。化学方程式为 

                                                               。

（3）汽车尾气中NOx和CO的生成及转化

①燃油不完全燃烧时产生CO，有人设想按下列反应除去： 2CO（g）=2C（s）+O2（g）

已知该反应的△H
[image: image13.wmf]>

0，简述该设想不能实现的依据：                            。

②已知汽缸中生成NO的反应为： N2（g）+O2（g）      2NO（g）   △H
[image: image14.wmf]>

0

若1mol空气含0.8molN2和0.2molO2，1300oC时在密闭容器内反应达到平衡，测得NO为8×10－4mol。计算该温度下的平衡常数K=                                   。

③目前，在汽车尾气系统中装置催化转化器可减少CO和NO的污染，其化学反应方程式为                                                     。

双流中学2014级高二上期期中考试化学试题

参考答案及评分标准

	题号
	1 
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	A
	C
	D
	C
	B
	C
	C
	A
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	C
	D
	A
	B
	D
	B
	D
	A
	D


21（8分）除注明外每空1分

（1）①B     ②B   
 ③在饱和NaCl溶液,C(Cl-) 增大，使Cl2与水的反应逆向移动，抑制了其溶解   （2分）
（2）2×10-7     8×10-9 

（3）10（2分）
22（12分）每空2分
(1) 2H2O2 = 2H2O + O2↑
（2）C
（3）0.2    0.1

（4）H2O2  [image: image15.wmf] H+ + HO2—
2H2O2 + Ba(OH)2 = Ba(HO2)2 + 2H2O或H2O2 + Ba(OH)2 = BaO2 + 2H2O

23（12分）除注明外，每空2分
（1）C4H10(g)＋13/2O2(g)===4CO2(g)＋5H2O(l)；ΔH＝－2900kJ/mol

(2) －1220
(3) ①金刚石(1分)      C (石墨，s)＋O2(g)===CO2(g)；ΔH＝－393.5kJ/mol
②石墨(1分)     +1.9             ③ 252
24（8分）每空2分
（1）①反应放热，使溶液温度升高，化学反应速率加快。
②假设二：SO42-对H+与金属铝的反应起阻碍作用
将上述没有明显反应的溶液中加入少量的NaCl固体，如果产生气泡，说明假设一成立

（其它合理答案也可）

（2）将pH=2的溶液稀释100后，再测定其pH，若pH小于4；

    在pH=2的溶液中加入醋酸钠固体，再测定其pH，若其有明显变化；
将pH=2的溶液适当加热，再测定其pH，若其有明显变化； （其他合理答案即可）
25（20分）每空2分
（1）①0.05          AB            

 ②K=c2(SO2)( O2) c2(H2O)      BC
 ③2Cu2＋＋2Cl－＋SO2＋2H2Oeq \o(=====,\s\up14(△))2CuCl↓＋4H＋＋SOeq \o\al(2－,4)
（2）①C (s)＋H2O(g) ===CO (g)＋H2 (g)；ΔH＝+131.3kJ/mol 

②2SO2+2CaCO3＋O2===2CaSO4 ＋2CO2
（3）①该反应是焓增熵减的反应，所以在任何温度下都不自发  
 ② 4×10-6                  
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